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ПОЈЕДИНП КРОЈ Ш. 1 •—ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ* Рудно благо Црне Горе
Код нас у Црној Гори рударство 

није развијено и радови на кему не 
долазе у обзир, наравно, све до свр- 
шетка рата.

У погледу рудног блага наша по- 
крајина није довољно испитана. На 
томе испитивању радили су свјетски 
научнини Павле Ровински, Алесандро 
Балдаћи, професори Тиц и Шварц, 
Алесандро Мартени, инж. Тито Смод*  
дака, Паоло Винаси де Рењи, Де Лан- 
геј и К. Маљицки.

У средњем вијеку, за вријеме наше 
старе државе, познат Је рудник олова 
и сребра Брсково, гд]е се ковао и 
први наш новац. У овом руднику су 
радили Саси.

Краљевина Црна Гора тежила је да 
искористи своје рудне могућности, па 
је давала и концесије. Тако је 1911 
године дала концесију инж. Анти Де- 
шковићу за експлоатацију гвоздене 
руде у Созини, а 1914 године дала је 
концесију Холанђанину Кацареу за ек- 
сплоатацију петролејског мајдана Смр- 
дежа у Црмници. Али прошли свјетски 
рат све је ово прекинуо.

Послије тога рата, 1921 године, у- 
становљена је била у Подгорици Об- 
ласна рударска управа, која је радила 
на рударству у Црној Гори, али која 
је, из разлога буџетске штедње, за- 
творена 1926 године.

Да је Црна Гора заиста настојала 
да развије своје рударство, види се 
по томе што је 24 фебруара 1911 год. 
донијела закон о рудама. За санџачке 
и околне срезове важио је србијански 
законик од 15 априла 1866 године. Уз 
ове законе долази закон о истражи- 
вању и обдјелавању минералних уља, 
земних смола и плинова од 31 марта 
1922 године.

Сматрамо да неће бити на одмет 
да овдје укажемо на поједине рудне 
лежаје у нашој покрајини, и то према 
истраживањима научника које смо го- 
ре навели.

Мрког угља, који садржи 4500 кало- 
рија, без сумпора и фосфора, има код 
Бијелог Поља, Плеваља, Пећи, Берана 
и села Будимља, Луга, Петника, Ви- 
‘'ичке, Доње Арсенице и Ђурђевих 
Ступова. У овом базену наслаге су 
великих димензија. Лигнита са већом 
садржином сумпора има у близини 
Улциња.

Гвожђа (лимонита и сидерита) има 
V Илином Брду и Созини, планинама 
'■ Барском Срезу, гдје је утврђен слој 
°Д 7 метара дебљине, а тако исто има 
‘а и у Дуги Никшићкој и код села 
Осредака у Горњој Морачи.

Бакра има код Сутормана, а у Мра- 
тињу (Пива) постоји лежај ове руде 
са 42% чистог метала и већом садр- 
жином сумпора.

Живе и цинобара има у Сутомору 
Спича, а у нашем Приморју има 

Је у бариту.
< Оловно-сребрне руде има у Брскову 

*од Мојковца. За вријеме цара Душа- 
на око 100 окана било је у раду. О- 

■ зај рудник није исцрпљен, те пружа 
аелике могућности убудуће.

Мангана (полманита и пнролузита) 
; има у Илином Брду, гдје је анализа 

пРонашла 96—97% чистог мангана, а 
затим га има код села Лимљана, код 

: ^Устоша и код села Бољевића, — 
1 м У Барском Срезу. Његово богато 

налазиште постоји у Андријевачком 
код села Коњуха и у потоцима 

| ^абову и Бродовцу.
| и]/аопвда (порцулаисхе земље) има у 

^лином Брду, гдје, према процјени

бечког научника проф. д-р Кернера, по- 
стоји наслага од 30—40 милиона тона.

У Црној Гори постоје знатне бок- 
ситне наслаге. Бечки проф. д-р Кернер 
утврдио је да те наслаге у Срезу Бар- 
ског (Куња, Комина, Мала и Веља Го- 
рана) износе 30 милиона тона. Бок- 
сита има још у Барском Срезу код 
Зочаја, Међуречја, Калимеда, Миле, 
Брија, Круча и т.д. Код села Свибе, 
Шбјака и Трмање у Подгоричком Сре- 
су има га такође. Затим га има у 
Срезу Никшићком код села Дучића— 
Старо Село, код села Стубови—Пре- 
сјека и код Трубјеле, гдје су наслаге 
дебљине од 1 до 3 метра, а пружају 
се на дужини од 3 километра. Има 
бокситних наслага код Грахова. Али 
нма лежаја боксита који још нијесу 
испитани.

Асфалтног камена има у селуТуђе- 
лили (Срез Барски), у селу Плоче код 
Рнјеке Црнојевића, у селу Косијери 
код Цетиња и у селима Парци и Гра- 
дац (Љешанска Нахија). У Подгорич- 
ком Среву има га у селима Диноши, 
Толоши и Фармаци и у пиперским 
планинама, а у Колзшинском Срезу 
код села Трновице (Горња Морача).

Чистог асфалта има код Чева, гдје 
се појављује у виду штокова.

Из неких кречних брда у Срезу Бар- 
ском, до самог мора, тече чисти битум.

У погледу минералних уљаважноје 
овдје истаћи да је проф. д-р Лукас 
Ваген из Беча, 1921 године, дао ми- 
шљење да би се у Црмници у мине- 
ралном мајдану Смрдеж код Брчела 
могла пронаћи кафта у већим ксли- 
чинама. Поменути мајдан садржи пе 
тролеума, битума и бе^зина.

Јасно је да се за искоришћавање 
рудног блага земље траже многи пре- 
дуслови. На првом мјесту велики ка- 
питали, развијена саобрзћајна мрежа, 
довољан број стручњака и потребна 
радна снага. Црна Гора ни још није по- 
стигла да осгвари те предуслове. Засад 
то остварење мора да остане по страни. 
Али, кад дођу друга времена и кад се 
уђе у нормалан живот, дужност ће 
бити свију кас и будућих покољења 
да активно порадимо на испитивању 
и искоришћавању нашег рудног блага, 
које, истина, није велико, али би било 
корисно за нашу привредну н уопште 
материјалну изградњу.

Најзад, треба признати да су Ита- 
лијани увијек локазивали велико ин- 
тересовање за наше рудно благо, те 
су о томе питању њихови научници 
Алесандро Балдаћи, Алесандро Мар- 
тени и Паоло Винаси де Рењи дали 
значајне научне прилоге. д.

Умро турскл мкшстар претсједнии
Прексиноћ је усљед једног апоплек- 

тичног напада преминуо турски мини- 
стар-претсједник. Он се родио 1881 г. 
у Истанбулу. 1919 године је пратио 
Ататурка на историјском путовању по 
Анатолији, које је било прелигра за 
промјену турског режима. 1921 године 
примио је ресор министарства здравља, 
а доцније је постао министарунутраш- 
њих дјела. Послије Ататуркове смоти 
повјерио му је нови претсједник ре- 
публике мандат да образује кабинет.

Љеш министра претсједника је бал- 
замован у градској болници. Данас ће 
он бити превежен у Анкару, гдје ће се 
обавити свечана сахрана.

Министар иностраних дјела Сараџо*  
глу је добио мандат да образује нову 
владу.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГАНапредовање на свим дјеловима Источног фронтаОдбијени су сви протунапади у Египту
вталијаиски бнш 6р. ПО 

од 1 № 1942-II
Главни стан италијанских наоружа- 

них снага јавља:
Током сукоба локалног карактера, 

у зони Ел Аламејина, разорено је не- 
колико непријатељских борних кола. 
Ваздухопловство Осовине се успјешно 
одупрло дјелатности британске авија- 
ције, гађајући противничке концетра- 
ци]е блиндираних сретстава и трупа. 
Девет британских авиона срушило се 
на земљу, и то 7 у двобојима са ње- 
мачким ловцима а два акцијом про- 
тивавионске одбране.

Током напада на Тобрук иЈ>енгази, 
који нијесу проузроковали знашну штс- 
ту, изгубило је британско ваздухо- 
пловство још два апарата. Сазнаје се 
да је у Бенгазију било двоје мртвих и 
неколико рањенихмеђу становништвом.

Наши ваздухопловни одреди су по- 
ново бомбардовали аеродром Микабу, 
ше су опетовано погодили његове уре- 
ђаје. Италијанско-њемачки ловци из 
пратње су оборили у многобројним 
борбама 14 енглеских авиона, док је 
још два друга оборио један наш бом- 
бардер који се сјајно спасао од напада 
многобројних Спитфајера. Из ваздухо- 
пловних операција изведених током 
дана нијесу се вратила шри наша 
авиона.

Италијански бнлтен бр. П1 
од 8 № 1942-II

Главни стан итзлијанских наоружа- 
ких снага јавља-.

На египатском фронту умјеста је 
одбијен један јаки непријатељски на- 
пад, при чему је противник претрпио 
губитке. У акцијама од прошлих дана 
разорено је 35 борних и блиндираних 
кола. УхваКени су многобројни заро- 
бљеници. Интензивна обострана ваз- 
духопловна активност. Ваздухоплов- 
ство Осовине је помогло копнене борбе, 
те бомбардовало и митраљисало не- 
пријатељске колоне, изазвавши много- 
бројне пожаре. У опетованим двобо- 
јима оборено је девет енглеских авиона.

Италијанско-њемачке формације су 
обновиле бомбардовања ваздушно-по- 
морских база на острзу Малти и за- 
дале британском ваздухопловству гу- 
битак од 14 апарата. Из ратних опе- 
рација није се током дана вратило 3 
наша авиона. Од авиона, који су током 
посљедњих дана били објављени као 
изгубљени, два су се вратила у своје 
базе.

Непријатељ је у ноћи на 8 јула ба- 
цио неколико бомби у околини Месине 
и Ређо Калабрије. Ни]е било ни жр- 
тава ни штете.

Један британска авион, погођен од 
противавионске артиљерије, стропош- 
тао се у пламену близу Сан Раниери. 
Један официр и један Оодофицир из 
састава његове посаде спашени су и 
заробљени.

Бомбардовење Гибралтара
На аеродроау Гибралтара, ко]и Је ве- 

давво вного претрпио усљед напада италк- 
Јааских бомбардера, наставља се икз вазду- 
шних инцндеиата. Јуче се подигао у лет Једав 
британски двомоторац, пл се вешто доциооЈе 
запалио и срушио.

Њемачни билтен од 1 јула 1942-11
Фиреров главни стан Јавља:
Током нападачких операција на 

источноме фронту, прегажен је Дон и 
освојена су постројења индустриског 
града Вороњежа. Количина заробље- 
ника и плијена непрестано расте. Сло- 
мљени су непријатељски противнапади. 
Само једна њемачка оклопљена диви- 
зија је сама разорила 71 борних кола. 
Моћне ваздухопловне формације су 
успјешно посредовале у копненим бор- 
бама и развиле смртоносне нападе на 
линије неприЈатељског снабдијевања. 
У поморској зони око Крима потопљен 
је приликом једног ваздушног напада 
један совјетски брод одређен за лов 
на подморнице. У зони сјеверно од Ор- 
Јола поновио је непријатељ без успјеха 
своје нападе бацајући у борбу велику 
количину борних кола. У противнапа- 
дима њемачких трупа разорено је 22 
борних кола. ЈКестоке борбе се наста- 
вљају.

У Египту су сломљени непријатељ- 
скч напади извршени уз помоћ много- 
бројних борних кола током битке за 
положаје код Ел Аламејина. Током 
ових акција разорено је 5 и 6 јула 27 
британских борних кола. Оборено 
је девет британских авиона. У исто- 
чном дијелу Средоземиог Мора пото- 
пила је једна њемачка подморница је- 
дан брод од 1500 тона. који је пловио 
у саставу једног конвоја под пратњом. 
Њемачке и италијанске ваздушне снаге 
бомбардовале су војне објекте на Мал- 
ти и обориле 15 енглеских авиона.

Мсћне формације борбених авиона 
бомбардовале су ноћас, уз добру ви- 
дљивост ]'едну лучку и индустраску 
зону на источној обали Британије. За- 
пажени су велики пожари.

Ванредни 
њеначии бнлтен од 1 гјм 1942*11  
фирерол главни стан јавља:
Од 2 јула је у тску /една велака о- 

перација ваздушно-поморских сила Рај- 
ха против англосаског Иоомета за 
снабдијевање упућеног Совјетском Са- 
везу у водама између Сјезерног Рта и 
Шпицбергена око 400 морских миља 
од сјеверне норвешке обале.

Њемачки борбени апарати и подмор- 
нице напали су један велики англоаме- 
рикански конвој у Сјеверном Леденом 
Мору, те су га великим дијслом_ ра- 
зорили. Конвој је обухватао 38 шрго- 
вачких бродова натоварених аеропла- 
нима, борним колима, муницијом и 
намирницама. Он /е ишао за Архан- 
гелск иод иратњом великих иоморских 
јединица и многобројних контраторпи- 
љера. У тијесно/ сарадњи између ње- 
мачких поморских и ваздухопловних 
снага задани су непријатељу врло те- 
шки губици. Њемачко ваздухоплов- 
ство је потопило једну вслику сјеверо- 
америчку крстарицу и 19 трговачких 
бродова од укупно 122.000 тона. Ње- 
мачке подморнице су потопиле још де- 
вет трговачкух бродова од укупно
70.400 тона. Укупно је потопљено 28 
непријатељских бродова од укупно
102.400 тона. Борба се наставља про- 
тив остатака конвоја, чије преостале 
јединице лутају Сјеверним Морем. Ње- 
мачки хидроавиони за пружање Оомо- 
ћи сбасли су и заробили велики броЈ 
американских морнара.
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НАШЕ СВЕТИЊЕМанастир Острог
Од Подгорице к Никши- 

ћу води уз ријеку Зету до- 
ста широк, лијеп и раван 
коловозни пут до Данило- 
ва Града, те нешто даље 
иде помало узбрдице уз 
брдо Гарач, које остаје по 
лијевој страни, а с десне 
подаље прехо ријеке Зете 
виде се висске литице: 
Острошке греде. Усред њих 
бијели се горњи манастир 
Острог. При подножју О- 
строшких греда, испод Пла- 
нинице, наново извире ри- 
јека Зета, која понире у 
8емљу под Планиницом при 
дну никшићког поља. Ов- 
дје наново избија и тече 
кроз читаво Бјелопавлићко 
поље. Код Дукље се са- 
ставља са Морачом.

Више села Богетића, на 
седлу виса Планинице, од 
коловозног пута за Ник- 
шић одваја се један крак 
и води манастиру Острогу 
тако, да свако може лако 
онамо доћи и колимаи ау- 
томобилом.

У Острогу су два Ма- 
настира: Доњи и Горњи.

Доњи је у равници, гра- 
ђевина је новијег датума, 
са одликама готскога сти- 
ла. Око њега има нешто 
манастирске својине: зе- 
мље и шума, а раније је била и школа. 
Изгледа да је Доњи манастир зидан 
за подмиривање потреба посјетиоца 
манастира. Моћи Свеца: Светог Васи- 
лије у Горњем су Манастиру Остогу 
у ћивоту, који се налази у једној при- 
родној пећини, ћелији претвореној у 
црквицу. Прије неколико година пожар 
је знатно оштетио ћелију па је рено- 
вирана.

У Црној Гори и у сусједним краје- 
вима нема више светиње од Светога 
Василије. Иде се данима, па и босо, 
да се дође у Острог и са страхом и 
поштовањем приступа Свецу и цели- 
вају његове свете моћи. Ред је, да се и 
од доњег манастира кроз густу шуму 
кршевитим и као змија вијугавим путем 
иде у горњи манастир Свецу — пјешке,

Горњи манастир је усред Острош- 
ких греда; над њим је усправна висо- 
ка литица, а и под њии је литица. 
Горњи манастир има толико простора, 
да се у њему може смјестити тек не- 
колико десетина људи.

Према црквици, у којој је ћивот, из 
станца камена истиче вода, „Васили- 
јева водица**,  како је народ назива. 
У свако доба године те воде има јед- 
нако и њу народ односи у боцама 
својим кућама, „да се болни умију и 
исцијеле**.  Осчрог је хаџилук народа 
из свих наших крајева. Побожни сви- 
јет доноси и лрилаже разне поклоне, 
а добива за то: освећено уље и хљеб, 
„Василијеву водицу**  и друге свете 
ствари, што носи собо«, чува као зе- 
ницу очну, да може из Острога доне- 
сене ствзри у своме дому и крају, 
према потреби, употребити као чудо- 
творни лијек, кад му неко оболи, за- 
немогне или га снађе „ненадна**.Св. Василије Острошки чудотворац

Св. Василије родио се у Поповом 
Пољу у Хериеговини 28 деиембра 1610 
год. од сиромашних али честитих и 
побожних родитеља: оца Петра Бур- 
ковића и матере Ане.

На крштењу добије име Стојан.
Стојан је чезнуо за науком, те га 

родитељи опремише у Манастир За- 
валу, гдје је тада живио Стојанов 
стриц, калуђер Серафим Бурковић. Ту 
Стојан иаучи књигуизамонашисе, Ка- 
сније пређе у Требињски манастир, гдје 
се закалуђери и добије име Василије.

Вративши се из манастира кући, по- 
поваше у Попову. Ту — под именом

Горњи маиастир

Око ћивота Св. Василија се скупља 
велики број ходочасника нарочито о 
Св, Василији 29 априла (12 маја) и о 
Петрову-дне 29 јуна (12 јула), али је 
највише свијета о Тројичину-дне (Ду- 
ховима), када је у Острогу велика 
црквена светковина.

(Алманах — Шематизам)

Манастир Острог опљачкан је и 
оскрнављен од стране комунистичких 
банди у току зиме 1941—42 године. 
Од Доњег манастира и његових ко- 
нака претворили су болницу за своју 
крваву дружину. Поклали су и појели 
сву манастирску стоку: волове, краве, 
овце, свиње и пернату живину. Појели 
су све манастирске залихе. Опљачкали 
посуђе, душеке, ћилиме, чаршаве, чак 
и манастирску књижницу. Спремали су 
ломачу за спаљивање ћивота св. Ва- 
силија. У том послу спријечиле су их 
гранате из италијанских топова. Слу- 
чај је хтио да погину главни коловође. 
Остали безбожници изгубили су вољу 
да ивведу своју богохулну намјеру.

Настојатељ манастира часни отац 
архимандрит Леонтије Митровић, два- 
десетогодишњи чувар наше велике 
светиње Острога, спријечен је био у 
вршењу своје узвишене дужности. 
Четрдесет дана провео је у пустињи 
у посту и молитви, баш као Христос, 
његов заштитник и учитељ.

Надамо се да ће се наћи богоугод- 
них поклоника наше Ћабе и нашег ду- 
ховног чистилишта Острога, који ће 
помоћи да се мзнастир подигне на 
своју пређашњу висину, да опет по- 
стане извор окрепљења духа здравима 
и прибјежиште болесним и немоћним.

„рајина богомољца**  — он бјеше на- 
роду проповједник вјере и морала, 
због чега га замрзе домаћи Турци. Да 
сачува главу, он се уклони испред 
обијести турске и пође у Св. Гору. На 
своме путу сврне у Пећ, гдје исприча 
тадањем патријарху Гаврилу патње и 
биједе српскога народа у Херцегови- 
ни, што их трпи од турских зулумћара. 
Из Пећи крене право у Св. Гору и за- 
држа се у Немањиној вадужбини Хи- 
лендару читаву годину дана. Отолен 
се Василије опет врати у Пећ, гдје га 
патријарх на Преображење 1651 год. 
рукоположи за архиепископа захумско- 

га и скендеријскога и даде му и син- 
ћелију на ту еаархију.

Василије се из Пећи крене на пут у 
свој крај и настани се у манастиру 
Тврдошу, одакле поче управљати сво- 
јом паством. Он се много старао о 
подивању цркава и школа по земљи 
Херцеговој. Правом апостолском рев- 
ношћу обилазио је и поучавао свој 
народ и гдје год је могао, заштићивао 
га је од биједе и невоље. Због таквог 
свога рада постао је он Турцима трн 
у оку, те се морао селити из Тврдо- 
ша. Смисли и по други пут да пође у 
Хилендар. На томе путу задржаше га 
Бјелопавлићи, који тада бјеху без сво- 
га црквеног поглавара. Василије оста- 
де у њиховој средини и подигке неке 
ћелијице у високим пећинама острош- 
ким. Наскоро га овдје снађе и смрт. 
Он испусти свој светитељски дух 29 
априла 1671 год. Његово свето тијело 
буде сахрањено у горњој црквици. На 
његовом гробу су многи болни и не- 
моћни задобили исцјељење, а вато га 
је народ прозвао „чудотворцем**.  На 
Ваведеније 1.78 год. игуман острошки 
Рафајило, усљед виђења у сну, изва- 
ди из земље цјелокупно тијело Св. 
Василија и положи га у ћивот и пре- 
несе у његову црквицу Св. Ваведенија, 
гдје и данас цјелокупно почива.

Православна црква светкује његов 
спомен 29 априла.

(Алиаваг — Шематизам)

Петровдансна мпја на Цетињу
Цетиње ће ове године Петровдан 

свечано прославити. Та прослава, ве- 
зана са традицијом и славном про- 
шлости овога историјскога града, па- 
да у једно врло овбиљно вријеме, али, 
срећом, директно у часовима када 
послије комунистичко-безбожничке 
акције настају дани вјерске, моралне, 
друштвене и народне обнове; када 
наступа духовка ведрина и враћање 
дивној вјери наших отаца, Светом 
Православљу; када сви и свако са 
правим животним смислом жели и те- 
жи јачању побожности, душевном 
окрепљењу, подизању вјерског и на- 
ционалног духа.

Архијерејску службу на Петровдан 
служиће Његово Високопреосвештен- 
ство Мигрополит црногорско-примор- 
ско Господин Јоаникије, у манастир- 
ској цркви. Почетак у 8 сати. Послије 
св. литургије у 9'30 сати формираће 
се литија пред манастиром, која ће у 
молитвеном ходу проћи кроз град. 
По повратку, пред манастиром ће се 
читати Свето Јеванђеље.

Сви на молитвх!
Сви у литију! Зове нас света црква 

наша!
Литија ће се формирати по овоме 

распореду:
Рипида, крст, ђаци основне школе 

у два реда, уч. женске зан. школе у 
два редз, уч. гимназије у два реда, 
црквени хор у два реда, рипида, икона 
Св. Богородице, чираци, икона Св. Пе- 
тра Цет., црквени барјак, свештенство, 
Св. Јсванђеље носи протођакон, ђак 
с дикиријом, ђакон с кадионицом, ар- 
хијереј под небом.

Претсједник цркв. општине, претсј. 
Нац. одб., Национални одбор, члано- 
ви Епархијског савјета, савјет црквене 
општине, удружења, чиновништво, гра- 
ђанство и сељаци из околине.

Литија пролази овимулицама:
Испред манасткра поред рељефа и 

дворске цркве;
Дворским тргом, испред Двора, по- 

ред угла куће Матановића;
Његошевом улицом поред биоскопа 

„Европа**,  скреће у Бајову ул.;
Бајовом ул. испред палате Гувер- 

нерства;
Бајовом ул., из које улази у Њего- 

шеву ул., поред Трговачке банке.ули- 
цом Новице Церовића, преко Масари- 
ковог трга до манастира;

Поед манастиром цетињским чита- 
ње Св. Јеванђеља. На јектенијама од- 
говара црквени хор.

За вријеме поворке — литије звоне 
звона са свију цетињ. храмова. Моле 
се вјерни да се држе реда и установ- 
љеног распореда.

Буует Опшпне града Цетића
Ових дана изашао је из штампе 

(ЦЈгампарија „Обод“, Цетиње 1942) 
преглед буџета Општине града Цети 
ња, и то како буџета утрошеног у 
1941, тако и предвиђеног за 1942 го- 
дину.

Цивилни делегат Општине града Це- 
тиња, потпуковник г. Гвидо Рагоцн, 
уз буџет, поднио је Њ. Е. Гувернеру 
Црне Горе исцрпан иавјештај, у коме 
је објаснио рад на састављању оп- 
штинског буџета и изложио економ- 
ско-финансиско стање главног града 
наше покрајине. У протеклим година- 
ма буџетирање града Цетиња трпило је 
дефиците, тако да је 1940 г. држава 
морала да одобри помоћ од 7,327.465 
динара ради санирања пасиве. Саста- 
вити стање буџета утрошеног у 1941 
и предвиђеног за 1942 годину било је 
скопчано са многим тешкоћама. Било 
је потребно „расвијетлити и разлучи- 
ти разноврсна буџетирања и утврдити 
тачан садржај равних функција и ра- 
чуноводства управљаних од Општине, 
установивши за свако поједино фак- 
тично стање прихода и расхода као и 
остварења пребацивања из фондова.**  
„Неће бити недостојно високе тради- 
ције Рима — рекао је потпуковник г. 
Рагоци — ако се и у овом узбурка 
ном периоду ишчекивања и у овим на- 
паћеним крајевима узмогне показати 
какву је просвијетљену и дјелотворну 
цивиливацију донијела наша застава/ 
Зато су у буџет ва 1942 унијете по- 
требне ставке за одржање уреда једне 
модерно уређене вароши, а тако исто 
и ставке да се поправи оно што је 
изазвао вастој у 1941 години.

Према буџетском извјештају лични, 
материјални и други расходи за 1941 
г. били су предвиђени на 1,438.665*53  
лире, а утрошено је 1,517.233'43 лире. 
Међутим, за 1942 годину предвиђенн 
су расходи у ивносу од 3,885.315*78  
лира. Приходи, редовни са државном 
дотацијом, остварени су у прошлој 
год. у износу од 1,517.233'43, док је 
8а 1942 годину предвиђено прихода 
3,885.315'78 лира.

Расходи и приходи Електричне цен- 
трале стоје овако. За прошлу годину 
предвмђено је било расхода 440.823 
лире, а утрошено је 563.008*51  лира, 
док су 8а 1942 годину предвиђени 
расходи од 1,301.765*36.  Приходи за 
прошлу и ову годину уравнотежени 
су са расходима.

За Градски водовод било је 1941 
предвиђено на име расхода 120.403*99,  
а утрошено је 116.051'53 лира док је за 
1942 годину предвиђено на име расхо 
да 408.800 лира. Приходи су уравно- 
тежени са расходима.

За Уред за исхрану за 1942 предви- 
ђени су расходи у износу од 6,025.000 
лира. Са расходима су уравнотежени 
приходи.

Буџет са иввјештајем лисан је на 
нашем и на италијанском језику.

ЦРНОГОРСКА БАНКА наЦЕТИЊУ 
одржаће двадесетдевети редовни збор 
акционара дана 23 августа 1942 год. 
у 10 сати прије подне у банчиним про- 
сторијама у Његошевој улици број 110 
са слиједећим дневним редом:

1) Избор перовође и двојице акцио- 
нара за овјеру записника и бројење 
гласова;

2) Извјештај Управног одбора о 
раду и рачунима за 1941 годину;

3) Извјештај Надзорног одбора;
4) Давање разрешнице Управном и 

Надзорном одбору за рад и рачуне у
1941 год.;

5) Предлог буџета личних и мате- 
ријалних издатака за 1942 год.;

6) Избор 5 чланова за Управни и 
5 чланова за Надзорни одбор.

Акционари који желе присуствовати 
овом збору, дужни су да положе своје 
акције на друштвеној благајни најка- 
сније до 17 августа 1942 године или 
код филијала и повјереништава Црно 
горске банке најкасније до 13 августа
1942 године.
1-3 УПРАВНИ ОДБОР
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Успостављање оеда и мира
Инспекционо путовање ђенерала г. Крста Поповића

Г. СТ. ПАШЕВ, професор

МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА
У току 3 и 4 овог мјесеца ђенерал 

г, Крсто Поповић извршио је инспек- 
ционо путовање преко Ријеке Црноје- 
вића за Вир Павар—Бар—Пет|>овац и 
Будву у сврху формирања војних је- 
диница Црногорске мобилне војске, 
која ђе служити за даље одржавање 
реда и поретка.

На цијелом путу, у означеним мје- 
стима и успутно, ђенерала Поповића 
дочекивале су масе грађана и сељака 
досадашње националне трупе и мјесне 
власти са дирљивим симпатијама и 
манифестацијама ђенералу Поповићу, 
Црној Гори и пријатељској Италији.

На Ријеци Црнојевнћа пошто се је 
поздравио са командантом Пресидија 
и пресгавио му своју пратњу на челу 
са г. д-р Новицом Радовићем, ђенерал 
Поповић пошао је својом пратњом 
пред зграду Болнице Краљице Милене, 
гдје их је дочекала маса грађана и 
сељака Ријечке нахије са претсједни- 
цима националних трупа и мјесних вла- 
сти. Окупљеном народу ђенерал По- 
повић је у једном дирљивом говору 
изложио трагедију коју је Црногорски 
народ проживио у комунистичкој ре- 
волуцији, батим оправданост нацинал- 
не револуције која је успјешно завр- 
шена и најзад његову мисију за фор- 
мирање сталних војних јединица, за 
даље одржање реда и поретка. На 
крају свога говора ђенерал Поповић 
позвао је присутне и препоручио им 
да се искрено и одано ставе на ра- 
сположење својим претпостављеним 
црногорским официрима и талијанским 
командантима, како у формирању вој- 
них јединица тако и у даљем чувању 
реда и поретка у земљи, јер ће само 
тако омогућити ред, мир и даљу егаи- 
стенцију своме народу, а тиме ће у- 
једко одати и највеће прнвнање бла*  
городним жртвама црногорских нацио- 
налистд и Италијанских војника, који 
су пали у заједничкој борби за добро 
свих нас.

Говор ђенерала Поповића био је 
често прекидан узвицнма одобравања, 
а завршен је поклицима: Живио ђене*  
оал Поповић! Живјела Црна Гора! Жи- 
вјела Италија!, док су многе присутне 
Дрногорке плакале од узбуђења. Са 
■сто таквим одобравањем пропраћени 
:у говори г.г. д-р Новице Радовића 

Јована Вујовића.
Послије говора, ђенерал је прошао 

роз масу народа разговарајући са 
чногим прнсутним па се затим опро- 
-тио са свима.

Пошто је издао упуства својим о- 
зицирима за рад на организацији вој- 
их јединица, ђенерал Поповић опро- 
тио се са Командантом мјеста и вој- 

-:им и цивилним претставницима, па 
г наставио пут ва Црмничку нахију.

На Вир Пазару ђенерала Поповића 
његову пратњу сачекала је маса 

рађана и сељака. Пошто је учинио 
јосјету Италијанском команданту и о- 
хржао ужи састанак са мјесним прет*  
тавницима нацноналних трупа и ци- 
илних властн, ђенерал Поповић иви- 
-ао је на градски трг и окупљеном 
ароду одржао говор у коме је такође 
зоцирао тужке успомеие народне 
>агедије из комунистичке револуције, 
дао признање националним жртвама 
благородном окупатору који је та- 

јђе дао обилан прилог у људским и 
атеријалним жртвама за спас Црно- 
рског народа, и најзад предочио сво- 
мисију за формирање Црногорских 

зјних јединица у сврху даљега одр- 
авања реда и мира, што су Црмни- 
ани пропратили са узвицима одобра- 
ања и манифестацијама ђенералу По- 
овићу, Црној Гори и Италији, Након 
то је издао упуте својим официрима 

енерал Поповић се опростио са прет- 
гавницима мјесних власти и присут- 

чима; наставио пут за Бар и Приморје.
На путу за Бар у селу Бољевићима, 

^нерала Поповића дочекао је велики 
; <уп сељака и националиста под ору- 
$*јем,  на челу са командиром чете који 
V- ђенералу Поповићу поднио рапорт 
ј° стању у Црмничкој нахији, а војници 

и сељаци приредили су бурне мани- 
фестације.

У Бару ђенерал Поповић посјетио 
/е команданга Пресиднје гдје су га 
сачекали и преставници мјесних власти 
на челу са пресједником Националног 
одбора секретаром Надбискупије госп. 
Фрањом Чермаком, са којима је провео 
дуже у равговору и заказао им зва- 
ничну конференцију ва сјутра дан у 
10 часова. У вече г. ђенерал Поповић 
и г. др. Радовић били су гости секре- 
тара г. Чермака. Сјутра дан одржата 
је конференција на којој је пресједа- 
вао г. Чермак н којој је присуствовало 
мноштво Барана из Старог и Новог 
Бара и околине. На збору су говорили 
ђенерал Поповић, др. Н. Радовић и 
г. дон Чермак. Ђенерал Поповић је 
изложио присутнима циљ свога пута 
и уједно захвалио Баранима што су 
својнм трудом сачували Бар и околину 
од трагичних лотреса које су остали 
дјелови Црне Горе преживјели у ко- 
мунистичкој револуцији. Др. Радовић 
у своме говору изразио је вадовољ- 
ство што види да се у овом крају 
видно манифествује љубав и слога 
међу људима, с обзиром да су овдје 
у великом броју заступљене све три 
вјероисповијести. Г. секретар Чермак 
поздравио је ђенерала Поповића и ње- 
гову пратњу, а затим је у једном бри- 
љатном говору евоцирао историске 
догађаје у Црној Гори за посљедњу 
четврт вијека и изразио своју радост 
што је Црна Гора кроз националну 
револуцију побиједила комунизам и 
што ће Црногорски народ и Црна Гора 
уз благонаклоно пријатељство и помоћ 
Италије и Сила Осовине поново стећи 
своје заслужно мјесто међу културним 
народима у Новој Европи. Даље је 
нагласио, да се Барани иако мјешавина 
од три вјероисповијести савршено 
слажу и да ће они са своје стране 
учинити све да допринесу даљем одр- 
жању реда и мира у овом крају чиме 
ће најбоље допринијети и миру и бла- 
гостању читаве ЦрнеГоре. Говорници 
су билн често поздрављени са апла- 
узима н одобравањем, и ђенерал По- 
ловић опростно се са Баранима веома 
задовољан.

Исте такве конференције одржане 
су истог дана у Петровцу на Мору и 
Будви. У Будви ђенерал Поповић са 
својом пратњом учинио је прву посјету 
команди Пресидије, одаклен је са 
истим, појединим официрима и пресјед- 
ником општине г. Бановићем, учинио 
посјету дјечјем Опоравилишту, гдје га 
је дочекало око 100 малих дјечака у 
строју. Ђенерал Поповић је упутио 
дјеци неколико очннских савјета, а Др. 
Радовић одржао им је опширно пре- 
давање и изравио им наду и жељу: 
да буду свијетли примјери црногорске 
патриотске омладине. Ђенерал Попо- 
вић је затим дао скромну новчану по- 
моћ Олоравилишту, а један дјечак, уз 
захвалност својих другова предао је 
ђенералу Поповићу велики букет свје- 
жег цвијећа са црногорског Приморја. 
На растанку дјечаци су извели своје 
вјежбе и приредили бурне манифеста- 
ције ђенералу Поповићу, Црној Гори 
и пријатељској Италији. Након посјете 
пресједнику општине ђенерал Поповић 
одржао је конференцију са црногор- 
ским официрима из Будве, издао им 
улуства за рад на органивацији војних 
јединица, а затим и шири састанак са 
грађанима Будве, који се на поласку 
по броју присутних претворио у јавни 
збор и завршио са спонтаним мани- 
фесгацијама ђенералу Поповићу, Цркој 
Гори и пријатељској Италији.

Обзнром да је ово прво инслекционо 
путовањеиаванична посјета ђенерала 
Поповића, иако је било временски 
ограничено. ђенерал Поповић на чита- 
вом путу био је срдачно дочекан од 
својих официра и националних трупа 
и бројних грађана и сељака.какокроз 
Ријечку и Црмничку нахију тако и на 
читавом Приморју, а присутни на сва- 
ком збору изјавили су своју жељу, да 
их ђенерал Поповић што прије понсво
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крнву. Она је у исто вријеме и поли- 
тичко социјална, и економска и рели- 
гиозно-морална. И ради тога је крајње 
судбоносна. Опште незадовољство са 
животом и његовим залогама поколе- 
бало је, може се смјело рећи, цио 
свијет. На све стране искрсавају буне 
против старог уређења живота и скоро 
протнв свих завјета историје, вред- 
ности и идеала. Траже се и предлажу 
нови путеви и нови животни идеали. 
Води се једна огорчена борба. И, што 
је нарочито важно, та се борба води 
на многим мјестима под заставом осло- 
бођења од религије уопште, а наро- 
чито од Хришћанства.

Хришћанска религиозно-морална сви- 
јест је вбуњена. Како да се објасни 
та огорченост нових идеолошких по- 
крета против Исуса Христа и Његовог 
спасоносног дјела ? Зар Он сам није 
објавио ослобођење човјека од јарма 
гријеха и уздизање његово до бого- 
синовства ? Зар није позвао све умо- 
рене и натоварене на мир и основао 
своју цркву на тако тврдом камену, 
да јој ни паклена врата не могу одо- 
љети ? Да се није пр?варио Христос? 
Или да човјечанство, које му је по- 
вјеровало, није преварено у надама ? 
Криза, која је обухватила цио свијет 
и која је створила врења и огорчене 
борбе, није уперена само против Хри- 
шћанства, него се чак угнијездила 
унутра, у њему. Како ће се преживјети 
та криза ? Каквим нас посљедицама 
она води и, збиља, може ли ван ре- 
лигије, ван Хришћанства наступити 
нови свијет, може лн се родити нови 
човјек ?

Приликом објашњења ове криве мо- 
же ли се допустити, да је Хришћан- 
ство преживјело, да је учинило што 
је могло да учини у животу и да ће 
сада, у агресивној борби новога вре- 
мена, сићи са историске позорнице, 
да би направило мјеста нечему непо- 
познатом што за њим ступа ? Или је 
пак можда Црква Христова из овог 
илн оног разлога закопала у земљу 
своје од Бога добивене таланте и 
данас мора да искуси посљедице — 
да јој се одузме воћство и препоро- 
дитељска улога у животу и да се 
уступи идућим идејним покретима, који 
себи постављају за циљ, да преуреде 
живот на новим начелима ? Или, можда, 
није истина ни прво, као што ни друго 
исцрпно не објашњава историјски про- 
цес живота који се развио под ути- 
цајем Хришћанства. Онда допустимо 
да је Хришћанство, противно свима 
супротностима, противно огорченој 
борби која се води против њега, у 
основи својој непоколебљиво сачувало 
божанску и спасоносну силу, која је 
једина у могућности да одржи људе 
и да их води остварењу постављеног 
идеала — савршенства и богоусинов- 
љења.

Христово је учење довољно универ*  
зално и узвишено, да би се рекло, да 
је одиграло своју историјску улогу. 
Ово смо имали прилике да утврдимо 
на другом мјесту и сада нећемо по- 
нављати оно што је тамо речено. 
Истина је да нијесу у историјском 
животном процесу све истине Хри- 
стовог учења правилно откривене и 
предате. Многи су таланти истина за- 
копани у земљу, и у многим односима, 
и вођи и вођени нијесу били озарени 
објављеном Божанском благодаћу и 
љубављу; многе су измјене учињене 
у вјечној истини, многа издајства Хри- 
сга за сребрнике од стране људи у 

посјети и да његова посјета буде што 
дужа, како би имао прилике да се 
упозна са већим бројем људи из ових 
крајева, који су чули за његово при- 
мјерно чојство, па желе да га лично 
упознају и да што је могуће више 
остане међу њима.

Ђенерал Поповић предвече се вра- 
тио на Цетиње потпуно задовољан ва 
постигнути успјех. Н. 

лажној култури. И ради тога је сам 
историјски процес, који није био пот- 
пуно обузет духом Христовим, дао 
антихришћанске појаве: насиље, сви- 
репост и неправду у односима мили- 
она људских бића, која жуде за прав- 
дом, истином и коликогод сношљиви- 
јим животом. Али та тако негативна 
појава не говори о немоћи самога 
Хришћанства, већ о веома великој 
равнодушности људи према добру, 
огрезлих у својим гријеховним теж- 
њама, потпомогнутих утицајем про- 
тивхрншћанских идеја и тежња које 
прожимају нашу културу, просвјету, 
филозофију и науку.

Христова ће наука остати непресу- 
шан извор благодатних средстава за 
препород живота и спасење човјека. 
Христова личност и Његово дјело 
биће за вјечна времена они покретачи, 
који ће удахњивати љубав и благост 
у животне односе људи. Постараћемо 
се да ту истину откријемо, као и да 
покажемо непоколебиве основе јед- 
нога моралног учења, које у себи са- 
држи не само неисцрпне могућности 
за ивградњу личних и друштвених 
идеала, него које је и једино решење 
вјечних и животних питања.

Исус Христос није само религиозни 
учитељ и не може само са те стране 
да се посматра Хришћанство. Упоредо 
са религиозним кстинама Исус Хри- 
стос је показао и открио својим уче- 
ницима и свијету основе једког увви- 
шеног моралног учења, какво није мо- 
гао да да ни један мудрац свијета, 
које остаје и данас ненадмашно. Још 
више — ово је морално учење било 
потпуно остварено у животу и раду 
Исуса Христа. Оно није теорија, већ 
живот.

Личност Исуса Христа и Његов жи- 
вот, упоредо с његовим религиозио- 
моралним учењем, су моћне силе, које 
су напајале и напајају душе и срца 
људи том вјечном и животворном 
енергијом, која је једина у стању да 
препорођава и спасава оне који стра- 
дају, да открива нове идеале они- 
ма који су изгубили пут у животу и 
да очува вјеру и каду омима који су 
огревли у очајању и заблудама овога 
свијета. Те су силе некад побиједиле 
незнабоштво и данас се боре са људ- 
ским религиозним заблудама. Оне су 
преобразиле старога човјека у новога, 
Оне су у прошлости, као што ће и у 
будућности, упркос свему, обузимати 
душе људи, да би их ишчупале из 
канџи гријеха м новог помрачења, да 
би продужили процес спасења, беа 
чијег извршења губи свој смисао не 
само оваплоћење Сина Божјег, него и 
човјечји жнвот.

(Превод Б. С. БумОоаића, професора)

Античка мудрост
— Мислн и нвреке старнх Грка и Рвмљана —

Није мшпо боле ишта од иишта. 
Денокрит (460 370 пр. X.)

По Зелли ницаху мнои иаве без врата, 
голе руке без рамена ммЉаху амо — тамо, 
а саме оча без чела каоком блудајаху. По- 
једики удови лутаху, тражеки да се споје.

Еипедокле

/а наслућујем Божју мисао: он мудроме 
поставла Вонеку загонетку, а муае Ооучава 
кратко и аовришо.

Софокле (496-406 ор. X.)

Кад би Јупитер слао евоје мун>е на луде 
кадход би згријешили,убрзо би се разоружао.

Овидије (43 пр. X. до 17 по X.)

Као што се слатко слаткога хвата, тако 
горко тражи горко, киејело хоће кис/ело, а 
врело иде на врело.

__  Енпедокле

Молитва Је добра и аристоји се, али тре- 
ба и руке Лодићи, кад се богови Оризиеајуу 
аомоћ. —

Хипократ (460-370 пр. Хр.)

Чудновата је Лрирода, она има пуно лу- 
бави Орема створовима.

Ксенофон

Ако је то боговима мило, нека п буде. 
Плато (479 347 пр. X.)
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Американци и Ирска
Има већ, ето. скоро пола године од 

када су се војници сјеверноамеричког 
експедиционог корпуса искрцзли на 
ирском територију, противно вољи 
Ирске, кршећи на тај начин њена пра- 
ва слободне државе. Током ових шест 
мјесеци су безброј пута до нас допи- 
рале вијести о разним инцидентима до 
којих је долазило између тих тобоже 
пријатељских,' а уствари окупатор- 
ских трупа и слободољубивог и па- 
триотског ирског народа. Ти гласови, 
који у посљедње вријеме постају на- 
рочито чести, заслужују ла бацимо 
мало ближи поглед на оно што се 
збива у том крају.

Док цијели југ острва, који данас 
има 2,900.000 становника, скоро искљу- 
чиво припада нрској раси и католич- 
кој вјери (има свега 200.000 протеста- 
ната, већином енглеског поријекла), 
шест грофовија сјеверне Ирске, тако 
званог Улстера (гдје су се управо и 
смјестиле сјеверноамериканске окупа- 
торске трупе) су већином протестан- 
ске (имају 800000 протестаната од 
укупно 1.300.000 становника), а потичу 
од шкотских и снглеских колона за- 
снованих системом тако званих „план- 
тажа“ прије Краља Јакоба 1 и доцнији 
од Кромвела. Земљишта католичких 
старосједиоца су била експроприсана 
и прешла су у посјед новопридошлих, 
па се на тај начин створило апсолутно 
протестзнтско и противирско друштво 
на сјеверу острва, које је увијек прет- 
стављало тешку препреку за инте- 
грално ријешење ирског питања.

Када је Гледстон објавио разне сво- 
је пројекте о ирском Хом Рулу, пру- 
жили су протестантски становници 
Улстера огорчени отпор уз помоћ ве- 
ћине енглеског народа, учинивши на 
тај начин то да су Гледстонови про- 
јекти ријешења ирскога питања про- 
пали. У доцнијим пројектима настоја- 
ло се водити рачуна о жељама Улсте- 
ра, и када је 1921 године, послије 
дуге и жестоке ирске побуне против 
британског режима, био закључен ми- 
ровни уговор између лондонске и 
онда још нелегалне дублинске владе, 
који је давао широку унутрашњу ау- 
тономију, било је Улстеру допуштено 
да остане по страни, да сачува свој 
сопствени парламенат са ограниченом 
моћи и да буде претстављен у Вест- 
министеру.

Али Ирци слоботне државе, која је 
затим добила име Ејре са скоро пот- 
пуном независношћу, нијесу никада 
престајали енергично тражити да се 
јединство острва потпуно оствари 
проширењем такође и на Улстер. Ово 
питање има надал»е и важну економ- 
ску подлогу, будући да је Улстер 
индустријски најразвијенији дио Ирске, 
који посједује велика бродогради- 
лишта и многобројне текстилне фа- 
брике.

Оно што чини сукоб најогорченијим, 
то је систематско прогоњење којему 
је изложена јака католичка мањина 
(око 35%) улстерског становништва. 
Улстерски протестанти су страшни 
фанатици и држе католике у стању 
апсолутне потиснутости; овч су и- 
скључени од скоро свих јавних дуж- 
ности, а често не могу да нађу нити 
неко приватно запослење.

Након што је избио садашн.и рат, 
у којему је Ирска објавила своју не- 
утралност, почео је положај Улстера 
стално ићи на горе. Многе хиљаде 
католика биле су ухапшене под једно- 
ставном сумњом да су „келојални“ 
или да повољно гледају на анексију 
Улстера Ирској. Држани су дуго вре- 
мена без процеса у затворима, а да 
се против њ^х чак и није донијела 
никаква одређена оптужба. При томе 
су били извргнути најбруталнијим по- 
ступцима. У њиховим кућама се врше 
непрестани претреси у потрази за са- 
кривеним оружјем. Све то изводе ул- 
стерски протестанти, али уз непосред- 
но охрабривање и помоћ лондокске 
владе. Поред већ отпуштених като- 
лика избачено је од почетка рата ив 
службе још много хиљада њих, а од- 
бијањем издавања помоћи за незапо- 

слене били су католички радници при- 
сиљени да у потрази за радом пођу 
у британске фабрике муниције, гд]е 
су многи од њих постали жртве ње- 
мачких ваздушних напада.

Поред редовне полиције створен је 
у Улстеру и специјзлни корпус поли- 
тичке полиције који функционира исто 
као и ГПУ., а који има задатак да 
врши надзор над католнчком мањином. 
Број ових агената износи сада 50.000 
на укупно становништво од 1.300.000, 
то јест долази петорица на сваких 
130 становника, а ако бројимо само 
католике којима се ти агенти имају 
скоро искључиво бавити, дође један 
агент на сваких 8 лица.

Присуством американских трупа у 
Улстеру ствари су се још знагно по- 
горшале, а погоршавају се и надаље. 
Притисак на Ирску да напусти своју 
неутралност постаје све јачи, и А 'в- 
риканци чине све могуће у том сми- 
слу. Чињеница да Даблии још увијек 
упорно одржава свој став дозвољава 
наслућивати понављање ситуације 
сличне оној која се већ одиграла у 
Ираку и Ирану.

Само један апсолутистички деспот 
као што је Франклин Делано Рузвелт 
могао је да донесе одлуку отпремања 
својих армија у Ирску за потпомагање 
британске тираније, јер се у Сједиње- 
ним Државама налазе многи милиони 
грађана ирског поријекла, који су уви- 
јек били ентузиастични гаточници 
потпуног ослобсђења Ирске од енгле- 
ског јарма, и онн су потпомагали аме- 
риканску политику непријатељски ра- 
сположену према Великој Британији. 
Надаље они потпуно дијеле Де Вале- 
рине назоре о неопходности уједиње- 
ња цијелога острва под влашћу неза- 
висне владе Ејра, а многи милиони 
Американаца, који нијесу ирскога по- 
ријекла, нарочито у редовима католи- 
ка, којих има у свему 20.000.000 (ра- 
чунајући ту и Ирце), симпатишу са 
ирским тежњама. Ако би Рузвелт ма 
и најмање изражавао мишљење и теж- 
ње својих поданика (не може их се 
назвати грађанима), он никада не би 
могао да донесе одлуку такве врсте. 
Преостаје да се види какве ће посље- 
дице и какву реакцију ће све то са 
временом изазвати какоу Сједињеним 
Државама тако и у Ирској: Винстон 
Черчилово улагивање пред Рузвелтом 
не може изазвати никакво одушев- 
љење сјеверноамериканских војника 
— једино што то можда показује нови 
ток процеса апсорбирања Велике Бри- 
таније од стране Сједињених Држава. 
Овај процес се одвија већ добар ко- 
мад времена у британским колонијама 
на Антнлима, у Канади, Гуијами, Ау- 
стралији, па и Индији. Прије или доц- 
није мораће се развити и на самом 
британском острву, па је можда искр- 
цавање сјеверно-америчких трупа у 
Улстеру означавзло почетак тога. На 
тај начин ћемо можда имати четрде- 
сет девету државу сјеверно-американ- 
ског савеза?

Горна прнзнања Рајтера
Дописник агенције Ројтер је навео 

да је британско ваздухопловство то- 
ком мјесеца јуна изгубило 422 апара- 
та, док је осовинско ваздухопловство, 
опег према његовој тврдњи, изгубило 
318 авиона. Ова вијест је изазвала 
велики утнсак, будући да када сам 
Ројтер прианаје да је Енглеска изгу- 
била преко 100 апарата више од Осо- 
вине, то треба да значи да је разлика 
још далеко већа.

Штрајк ц Египту
Према вијестима које су стигле из 

Каира, избио је велики штрајк, који 
је парализовао египатску индустрију. 
Обзиром на тежину ситуације објавио 
је министар рада ултиматум радни- 
цима, позивајући их да се поново 
прихвате посла у року од 2 дана у 
противном случају пријети најстро- 
жијим мјерама.

ИЗ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

7 ПРЕТПОСТАВКЕ У НАСЉЕЂУ
У писаном праву Црне Горе није 

предвиђен случај коморијената. Па 
ипак, не смије се тврдити да он код 
нас не постоји. Сем неколико прописа 
у Даниловом законику, насљедно пра- 
во Црне Горе је обичајно. Али и судска 
пракса, решавајући конкретне правне 
случајеве, довија се и проналази пра- 
вила за казусе за које не посгоји пн- 
сани или обичајни пропис. И случај 
коморијената, у недостатку писаних 
или обичајних одредаба које га регу- 
лишу, морао је бити предмет судијског 
проналажења правног правила, прона- 
лажења које се врши на основу оп- 
штег правног знања.

Случај коморијената долази у обзир 
у области насљедног права, и то у 
првом реду тестаментарног. Да неко 
наслиједи оставитеља, треба да га пре- 
живи. То је сопсШЈо $Јпе ^иа поп. На- 
сљедник мора преживјети оставитеља, 
да би заоставштина пријешла на ње- 
га. То је редованслучајитоје сасвим 
природно. Али, што ће бити ако у је- 
дној животној опасности — рецимо, 
приликом неког бродолома, рата, епи- 
демије, поплаве, — без обзира на вре- 
менско тра/ање њено, ивсубе живот 
оставитељ (декујус) и презумирани на- 
сљедник? Ту се не зна ко је од њих 
двојице раније умро: остаритељ или 
презумирани насљедник. Не само што 
се то не зна, него инеможе сетачно 
сазнати. Узалудни би били сви напори 
у том циљу.ачесто би и штетнобило 
истраживање те временске релације, 
јер би то, у извјесним приликама, ко- 
штало много времана, усљед чега би 
трпили интереси заинтересованих лица. 
Да би се доскочило немогућности, 
односно тешкоћама проналажења исти- 
не у погледу поменуте временске ре- 
лације, право је прибјегло једној ло- 
гичкој конструкцији, једном просјеку, 
помоћу кога попуњује једну фактичку 
празнину у датом насљедном казусу. 
Та логичка конструкција јесте случај 
коморијената. Он је ушао из римског 
права у савремена правз. Према њему 
сматра се, или да су оставитељ и пре- 
зумирани насљедник — изгубивши жи- 
вот у истој животној опасности — 
умрли истовремено, или да онинијесу 
умрли истовремено, већ је лице које 
има слабије физичке кондиције раније 
подлегло смрти него лице са јачим 
кондицијама.

Као што се види, случај коморије- 
ната садржи двије компоненте, двије 
претпоставке. По једној, лица релаци- 
рана у погледу насљеђа у истој жи- 
вотној опасности умиру истовремено; 
по другој, млађе лице више живи него 
старије, или мушко лице више живи 
него женско. Прва је претпоставка 
истовремености смрти, а друга је 
претпоставка надживјелости.

Аустријски грађански законик из 
1811 године усваја прву претпоставку 
из случаја коморијената. Он сматра 
да ће оставитељ и презумирани на- 
сљедник, који изгубе живот у истој 
животној опасности, умријети у истом 
тренутку. Према томе, презумирани 
насљедник није преживио оставитеља, 
те лице које би хтјело да посредством 
презумираног насљедника вуче какво 
право у погледу заоставштине, не би 
могло да то право оствари. Напр.: 
Лице А тестаментом је одредило лице 
Б за насљедника цјелокупне своје имо- 
вине. Оба лица погину приликом јед- 
ног бродолома. Син лица Б појављује 
се пред судом и, у конкуренцији са 
другим компентентима, тражи да му 
се, као сину тестаментом одређеног 
насљедника, додијели оставитељева 
имовина. По аустријском грађанском 
законику, суд ће одбити сина лица Б 
од насљеђа, јер лице Б, умријевши 
истовремено са лицем А.својимзавје- 
штачем, није преживјело свога оста- 
витеља и, према томе, није ни постало 
насљедник, т ј. на њега као правног 
титулара није пријешла имовина лица 
А. Син лица Б, дакле, неможе да на- 
слиједи од свога оца оно што овај 
иије имао.

Савремени европски грађански вако- 
ници радије усвајају претпоставку над- 
живјелости. Она више одговара прак- 
тичним потребама и боље задовољава 
не само социјалне интересе него и 
осјећање правичности. Занимљиво је 
да српски грађански законик из 1844 
године, иако је — сем малих изуае- 
така — компилација аустријског гра- 
ђанског законика, усваја у своме § 51 
претпоставку надживјелости. Ако у 
истој животној опасности умру лица 
релацирана у погледу насљеђа, па се 
тачно не зна у којем је тренутку које 
умрло, сматраће се да је млађе дуже 
живјело него старије, а мушко дуже 
него женско. Као што се види, прет- 
поставка надживјелости у нашем пра- 
ву има два критеријума, а то су ста- 
рост и пол. Ако се ради о лицима 
истог пола, онда је лако ријешити пи- 
тање које је од њих раније умрло. Ту 
је одговор прост: млађе лице је дуже 
живјело него старије. Међутим, ако се 
ради о лицима разног пола, проста 
примјена критеријума старости довела 
би до забуне. Ма да ово питање у 
поменутом ааконику није пречишћено, 
ипак у пракси преовлађује мишљење 

_да се у случају коморчјената лица раз- 
ног пола узима да је мушко лице ду- 
же живјело него женско, без обзира 
на доба старости тих лица. Тоје ми- 
шљење касацноног судије г. Лазе Уро- 
шевића.

Претпоставка надживјелости, која 
није добро стнлизована у § 51 срп. 
грађ. законика, гласила би овако: Од 
лица која су умрла у истој животној 
опасности, а да се не знају или је 
врло тешко сазнати тачне тренутке 
њихове смрти, сматра се да је млађе 
дуже живјело него старије ако су исто- 
га пола, или да је мушко лице дуже 
живјело него женско без обзира на 
њихову старост.

Узмимо један примјер за лица истог 
пола. Свештеник А, који има 50 годи- 
на, завјештао је официру Б, који има 
30 година, своје имање. Оба лица по- 
гину приликом једне поплаве. Син о- 
фицира Б тражи од суда да му доди- 
јели у насљеђе имање свештеника А. 
Суд му га додјељује, јер се сматра да 
је официр Б, као млађи по годинама, 
преживио свештеника А, као старијег 
по годинама. Узмимо један примјер 
за лица разног пола. У једном бро- 
долому нађоше смрт отац и његова 
удата ћерка. Њен син тражи од суда 
да му додијели имање његовог дједа, 
мајчиног оца. Суд га, само са тога 
основа, одбија, јер његова мајка, по- 
гинувши у истој животној опасности 
са својим оцем, није преживјела свога 
оца, па и није могла да га наслиједи. 
Наравно, у случају репрезентације у 
насљеђу гледе коморијената разног 
пола може да се донесе и друкче ре- 
шење. Али то је друго питање.

Као што се види, обије претпостав- 
ке из случаја коморијената су веома 
важне у насљедном праву. Важно је 
рашчистити појам животне опасности 
која служи као основа за примјену по- 
менутих претпоставки. Свака животна 
опасност, наравно, недолазиу обзир, 
већ само она која, по својој природи 
и својим посљедицама, не пружа мо- 
гућности да се временске релације 
утврде.

Насљедно право Црне Горе усваја 
претпоставку надживјелости, јер она 
боље одговара нашим приликама и 
неопходнмја је за поимање савремених 
правника, како теоретичара тако и 
практичара. Правник

Јесте ли се одазвали апелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно- 
лико, како и колико се то од 
Вас очекује?

Наша је света дружност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Цспити врелости на Цетињу 

завршени
Ислитни одбор у потпуном саставу 

-аопштио је кандидатима у сриједу 
послије подне резултат испита зре- 
‘лости.

Ови су редовни ученици осмог раз- 
Зеда гимназије положили испит зрело- 
:ти и стекли право за даље школо- 
Зање на универзитету:

1) Рајнвајн Војислав, син Михаила, 
директора Учитељске школе у пенвијн 
— ослобођен од полагања усменог 
-ислита;

3) Поповић Бранка, кћи пок. Луке, 
управника царинарнице — ослобођена 
лолагања усменог испита;

3) Весковић Радмила, кћи Сима, чи- 
новника Хипотекарне банке;

4) Милошевић Сретен, син Ника, 
пеноионера;

5) Милошевић Милутин, син Ника, 
пензионера;

Одбијене: на три мјесеца једна кан- 
дидаткиња из српског језиха, а на го- 
дину двије кандидаткиње.

Од дванаест кандидата који су као 
, лриватни ученици положмли осми раз- 
( ред, проглашени су врелнм:

]) Бојовић Јелена, кћи Бошка, ад- 
' зоката;

2) Добричанин Добривоје, син Ми- 
дисава, адвоката;

3) Лазаревић Љубомир, син Божа, 
лензионера.

Одбјени: на три мјесеца седам кан- 
дидата, и то један из италијанског 
језнка, један из опште историје с 
географијом, и пег из магематике, а 
на годину два кандидата.

Према овоме од двадесет пријавље- 
них кандидата за испит положило 
осам, одбијено на три мјесеца осам, 
а пало на годину четири.

Ипак штедите воду!
Није прошло ни пуних десет дана 

! од како смо, са срећом, добили воду 
из Подгора, а већ је наша општинскз 
улрава присиљена да скрати вријеме 

1 води и да опомене грађанство на ов- 
биљну штедњу.

Треба да смо начисто са чињеницом 
■■ ца воде има довољно и да нам не 
; греба страховати да ће мањкати, али 
1 не треба заборавити да је данас Це- 
! тиње више него дуплирано и да је 
- потрошња воде огромна, те кад би је 
; пустили на вољу свакоме, брзо би се 
? оциједили и пуни милионски резер- 
; зоари.

Ми и са наше стране повивамо гра- 
^анство да безпотребно не пусти ни 

‘ кап воде, да за прање и чишћење 
' употребљава по могућности бунарску 
' зоду, и да се већ једном почнемо на- 
■ зикаватн на разумну штедњу уопште, 

-е само воде, него и новца, и хране 
1 свега другог, јер лијепо каже наша 
тословица: „Штедн с врха котла, јер 
хад дође до дна, не вриједи ти више 
зи штедјети!“

Будите само мирни, воде има доста, 
н неће мањкати, ако је будемо разумно 

I ТрОШИЛИ.

ЛЕИШ1ЈЕ В ИТАЛИШСНОГ 1Е31НА
Ријечи:

Цогтјге — спавати; зепНге — осје- 
ћати; ђ]&* *јге  — бјежати; раШге — 
отпутовати; зе^цјге — сљедовати; 1ес- 
саге — лизати; иђђјФге (—15со) поко- 
равати се; ритге (— јзсо) казнити; сот- 
ђаПеге — борити се; пзропДеге а — 
одговориги; зреФге (—јзсо) послати; 
биапге (— јзсо) излијечити, оздравити; 
аррЈаиШге (—<5со) одобравати; рго^ге- 
Шге (—15со) напредовати; гИНге (--15со) 
шикати; ађђеШге (—15со) уљепшати; 
гкепге (—1$со) поздравити; ргеГегЈге 
(—јзсо) претпостављати; гезШиЈге 
(—15со) повратити; Погјге (—Јзсо) цвје- 
тати; агпссћјге (— јзсо) обогатити се; 
бгасИге (—јзсо) изволети;сарјге (-јзсо) 
ГНаПапо — разумјети италијански; 1а- 
уопге (—15со) подхрањивати, имати 
доброту; Ф(еп<1еге — бранити, штити; 
шопге — умријети; НзсМаге — зви- 
ждати; ассеНаге — примити; опогаге 
с!1 — почастити; 1а ргоробЕа — 
предлог; 1а саза Ш соттегсЈо — трго- 
вачка кућа; 1а ГепТа — рана; П Јо1оге — 
бол; П реНо — груди; 5одф5?аПо — 
задовољан; ГагЈоге т. — жестина; 
1а раГгја — отаџбина; Г1трје§о — 
мјесто, звање, служба; Н уј^Пассо — 
подао; (ИзИпТатепТе — разговетно, 
одлично; 1 5еп51 — чула; 1а $11та — 
поштовање; сПзТшТо — одличан; а1Ге51е- 
го — у иностранство (у); ћо НпНо - 
свршио сам, готов сам.

|МДЛИ ОГЛАСИ

к Свједочанство о свршеном разреду 
!: зновне школе у Плевљима изгубио 
' м, те га овим оглашавам за неважеће.

3 Селимовић Лутво, из Плеваља

Моју личну легитимацију издату од
■ране општине Плеваљске под бр. 21 

ј ■" тубио сам, те је овиме оглашавам 
■ неважећу.

Јовица Јоса Милићевић
3 кафеџија — Плевља

Моје свједочивство о свршеном трећем 
?->зреду гнмвазиЈе у Подгорицн 1940/41 бр. 34 
нлгубио сам, те га овим проглашуЈем нева-
*6ђ1М.

Взсилија П. Поаовић 
свршени учевик III разр. гимвазије 

‘ 3 Веље Брдо-Пипери

1Продвјем из слободве руке кућу у парку 
ро*ба Ненадовића број 13.

За услоде °^Ратмти се »ласннку куће Стакв 
Н"3 Стаде Ха/дукожнћ
ј Бајова улица броЈ 110.

Задатак 59
Сар15со цие$1а (Јоппа? N0, ш поп 

1а сарјбсо; тј раге сће рагП П <Па- 
1еПо 5ЈсЈПапо. фиезТо ^ЈоуЈпеПо поп 
$ћкНа соп агб)ге, поп 1е§§е ђиот Ићп 
е поп ргобгеШзсе пе^И $тисИ. II сапе е 
И 51тћо1о бе11а Ге(1е№; е550 ићћЈсИзсе; 
циапдо $еп(е (1ј ауег Таио 4*1  та1е, 
1есса регзјпо 1а тапо сће 1о рипјзсе. 
Ке511ЧиЈ5сј ргезго 1 Нћп а! Шо сотра^ио 
(ћ 5сио1а! Без^его сће Ш ге51ЈШЈ$са 
1а ујбИа а! Шо соПе^а. А1 рпт! 
(11 1и^1ш рагИгб рег 1 ћа^т (Н МопЕе- 
саГЈт. бресНзса а $ио 1гаШ11о 1е сове 
сће е§|ј бе$ј(1ега! Зрего сћ’Е11а ас- 
сеПегћ 1а тја ргоро$1а. 1-а (вас) пуе- 
П5со дјбИпШтепГе. Мј (ме) опог! Ф 
ипа П5ро51а е §га<И$са 1 $еп$ј (1е11а пиа 
р|ћ с!ј$1јп1а $Нта. 11 1ауого е 1а \'ЈПи 
аћћеПјбсопо 1а $ега де11а уИа. 011 Иа- 
Нат атапо тоИо 1а ти$1са е П Јеа(го; 
диапЈо $опо $ос1(11$1аП1 арр1аисН5сопо 
(или арр1аибопо) е ^иап^о поп 1о 5опо, 
2ћ1<5Сопо е ћзсћјапо. 1-а (огшпа поп 
атссМзсе §ПбпогапГ1 е поп !ауоп$се 
ј ујјгИассћЈ.

Задатак 60
Служећи нашој вемљи, ми служимо 

и себи. Јесте ли ризумјели овог госпо- 
дина? Не он говори сувише брзо. Ја 
разумијем кад ко говори лагано. Ја 
ћу бити срећан кад будем научио ита- 
лијански. Војник брани своју отаџбину. 
У посљедњем рату бјеше погинуло на 
хкљаде војника борећи се за своју 
отаџбину. Ја ћу ићи идућег мјесеца у 
Шпанију да учим шпањолски. Имајте 
доброту одговорити на моје писмо. 
Јесте ли свршили свој посао? Да, ја 
сам готов.
Ове замјенице им:1ју своју потпуну

деклинацију:
П р в о лице:

81п%о1аге. Р1ига1е.
1о> ја N01, ми

сИ те, мене, ме Ф пој нас
а те, мени, ми а по1 нама, нам

те, мене пој нас
<1а те, од мене (1а пој од нас

код мене код нас
Друго л и ц е:

Ти, ти Уој, ви
Ф 1е, тебе <11 уој, вас
а Је, теби, те а уој, вама, вам

Је, тебе уој, вас
с!а 1е, код тебе да уој, од вас

од тебе код вас
Т р е ћ е л и це:

Мушки и средњи род
ћиј, ее1Ј, он, оно Еого, они, она

сЈЈ 1иЈ, њега, га (11 1ого, њих, их
а 1иј, њему, му а 1ого, њима, им

1иј, њега, га 1ого, они, она
Ја 1иј, од њега да 1ого, од њих

код њега код њих

■ Ламд на Олпм
Данас, након многнх мјесеци, могуће 

је да се потсјетимо појединости бит- 
ке која се првог децембра 1941 год. 
одиграла у Пљевљима. У битци су са 
једне стране учествовали одреди аПу- 
стерија" а са друге једна група од 12 
партизанских батаљона, а одиграла 
се у Пљевљима, духовној пријестоници 
Санџака. Град је опкољен са три стра- 
не низом брежуљака. На једном од 
тих брежуљака у близини градског 
центра налази се' једна утврда. Око 
3 сата ујутро на дан 1 децембра ра- 
звили су побуњеници свој напад. Град 
је бранио један батаљон Алпинаца, 
једна мерзерска чета, двије батерије 
алпинске артиљерије и одреди инжи- 
њераца. У Пљевљима се налазила та- 
кође и Команда дивизије. Комунистич- 
ки марш изведен је у појединачним 
групама уз велику тајност. У ноћи 30 
новембра опколило је Пљевље 8 пар- 
тизанских батаљона; других четири 
је блокирало цесте које воде у град. 
Борба је узела ванредно жестоки ка- 
рактер, међу експлозијама артиљериј- 
ских оружја и мерзера и добовањем 
митраљеза.

Сви италијански одреди били су ба- 
чени у борбу. Такође и мале издвојене 
групе, интендатски војници и т.д. бо- 
рили су се врло жестоко. Побуњеници 
су опколили и иволовали поједине од- 
реде. Команда 11 батаљона је била оп- 
кољена. Команда 5 артиљериског пука 
и Команда дивизије биле су у бли- 
зини збијене од комунистичких маса. 
Тврђава је била изгубљена. Побуње- 
ници су били запосјели болницу, за- 
творе и многе официрске станове. 
Снажни јуриш је био извршен на кућу 
у којој је становао генерал, и то пет 
пута, док су је бранили посилни и 
неколико карабињера. Са сјеверног 
краја био је град у пламену. Свуда су 
се показале сјајне епиводе надахнуте 
храброшћу. Алпинци су од времена 
на вријеме вршили жестоке против- 
нападе. Мрак је ишао нападачима на 
руку. Моћне снаге су напале артиље- 
рију. Артиљерци су бранили оружје 
ручним бомбама и у жестоким бор- 
бама прса у прса. Када су нападачи 
били одбијени почели су топови опет 
пуцати.

Када се дигло сунце, ситуација се 
преокренула. Алпинци су прешли у 
противнапад те су, послије жестоког 
напада са ручним бомбама, поново 
освојили тврђаву. Комунисти су се 
надали у бјегство. Многи су остали 
заграђени у кућама, те је током ције- 
лога дана бијеснила борба. Посљедњи 
отпор је био сломљен 2 децембра увече, 
те су комунисти претрпјели врло ве- 
лике губитке. Свуда су лежали ље- 
шеви. Сами побуњеници су назвали ту 
битку доцније „Пљеваљским поразом“.

Командант Алпинске дивизије „Пу- 
стери^а“ упттио је јунзчким трупама 
прокламацију, у којој је рекао: „Ал- 
пинче, уоиши златним словима у књигу 
твојега живота дан 1 децембра. Тога 
дана смо се заиста борили на живот 
и смрт, и само благодарећи твојој 
храбрости, Алпинче, нијесмо дзнас сви 
ми, и генерал и војници покојни“.

Женски род
ћеј, еПа, она ћого, оне

Ј1 1ег, ње (јј 1ого, њих, их
а 1еј, њој, јој а 1ого, њима, им

1еј, њу, ју 1ого, њих, их
с!а 1еј, од ње (1а 1ого, од њих

код ње код њих
ЕИа или 1еј се употребљава такође

кад се из учтивости говори једном
лицу директно.

За оба броја и сва три рода:
N0111. —
Оеп. Л зе, о себи
Оаћ а §е, себи
Асс. 5е, себе, се
Ађ1. Ја 5е, од себе

Примједбе:
1) и е!1а се употребљава само 

испреч лица, а е$$о и ез$а испред 
ствари.

1о $1е$$о (10 теде51то), Ш $<е$$о, 
еПа 51е$$з, пој $1е$51 птд. се не смију 
раздвајати, н. пр.:

Азија нг прагу нове велвчпие
На прзгу великих међуконтинентал- 

них сукоба 1942 године чује се са 
Истока оркански глас једног огромног 
континента који се бори за своју исто- 
риску егзистениију. Глас поробљене 
Азије, која тражи да катаклизма ста- 
рог егоистичног свијета буде сванутак 
његозог прелорода.

Аиија захтијева у овој свјетској 
кризи право да поионо постане исто- 
ријски континенат, а да коначно већ 
престане са играњем недостојне улоге 
колонијалног континента.

Тумач те континекталне воље је 
Јапан, који и.ма све услове за ову 
високу репрезентативну и директивну 
функцију, будући да је то једини азиј- 
ски народ, који је одбио да постане 
колонија, и који је гигантским напо- 
рима успио да одврати одсвоје главе 
страховито проклстство.

Друга заслуга Јапана је та, да се 
није хтио успавати на лаворикама 
својих успјехз, те да је схватио како 
ће његова независност неизбјежно 
бити у највећој опасности све док не 
буде постигао извјесни војни, држав- 
ни, индустријски и финансијски потен- 
цијал, са којим ће моћи ла се огледа 
са ма којим противником.

Трећа заслуга је Јапана та, да је 
он практичним примјером показао да 
су азијски народи у свему потпуно 
способни дасе изједначе са западним.

Четврта заслуга Јапана лежи у томе 
да се ннје егоистично ограничио са 
својим националним успјехом, и да га 
није искористио једноставно за то да 
би себи приграбио континентално цар- 
ство. Јапзн је узео духовни и исто- 
ријски пут препорода цијелог азиског 
континента. Након што је Токио ство- 
рио Макџуко, позвао је Кину да пође 
историјском стазом, пробудио је Тај- 
ландију и Бирму, лупа на капије Ин- 
дије, позивајући је да стргне са себе 
вјековне ропске ланце.

Токио је потенцирао глас цијеле 
Азије, која се буди из вјековног ле- 
таргичног сна. Сада се велики догађај 
остварује. Нема запреке која би могла 
да заустави то постојано зријање, по 
постављеном привредно - политичком 
програму.

Не вјероватн у будућност Азије и 
у капацитет азијских народа значи за- 
творити очи пред величанственом зо- 
ром, која сјајн између Фуджијаме и 
Хималаја, као вјесник чаробног и но- 
вог препорода тог огромног дијела 
човЈечанства.Позив

11 II Р1Д1ИЈ Гл1В»? 10ДШМ СфШП|Ј
Трговачка бавка — Цетиње ^држаће, схо- 

дво наредби Гуверверства заЦрнуГору бр. 
276 од 30 априла 1942 г., своју редовну два- 
десту годишњу Скупштину на дан 16 авгу- 
ста 1942 г. у 9 сатм приЈе подне у баачнанм 
просторијама, са овим

двеввим редом:
1. Избор дјеловође за вођење записввк«;
2. Избор тројице акциовараза овЈеру скуп- 

штинског записннка;
3. ИзвЈештаЈ Управвог одбора о раду у 

1941 години;
4. ИзвјештаЈ Надзорног одбора;
5. РнЈешавање о подвесенмм извЈештаЈима и 

давање разрЈешвице Управном и Надзорном 
ОЛбору;

6. Р,<ње о сумч ледтвих личпих н ма- 
рери!алких издатака за 1942 годину;

7. Илбор чланова Управног и Надзорног 
одбора, сходво чл. 21 и 49 банчиних Правм- 
ла; и

8. Евентуалви предлози прописно подве- 
шеви, сходно чч. 74 банчивих Правила.

Управви одбор
Нааомена: — Сходно чл. 77 банчинмх Пра- 

вмла, ако не буде довољан број акиионара 
заступљен на Скупштиви, Скусгитина ће се 
одржати истога дапа у 10 с?тч са истим 
дневним редом н са онсликим бројем акци- 
онара кслико ихбуде присутно.

Акционари су дужаи депоновати или своЈе 
акциЈе на|касни|е до 10 августа 1942 г. ва 
благаЈни баичнноЈ; код нашег заступства у 
Беравама; Подгоричке банке — Подгорица; 
Ннкшнкке кредитне банке — Никшић; Зе- 
маљске банке — СараЈево и Јадрааско По- 
дувавске банке — Котор.

Цетиње, 10 Јула 1942 г.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"
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Стоана 6 „ГЛАС ЦРНОГОРЦА'

Посљедње вијести са разних бојишта
ПРОШИРЕН ПРОДОР — ОПКОЉЕНЕ СОВЈЕТСКЕ ТРУПЕ — ОСОВИНСКЕ 
ЈЕДИНИЦЕ НАСТАВЉАЈУ У ЕГИПТУ И У РУСИ)И ПОБЈЕДОНОСНО НАДИРАЊЕ

Њемачии од 8 јрз 1942-ХХ
Фиреров главни стан Јавља:
Продор њемачких и савезничких тру- 

па проширен је поново код предјела 
између Харкова и Курска према Југу. 
НеприЈатељски противнапади су сло- 
мљени. У борбама против опкољених 
совјетских трупа ухваћени су много- 
бројни заробљеници и обилни плијен. 
СЈеверно од ОриЈола настављен је про- 
тивнички напад који је сломљен у 
жестоким борбама а уз помоћ авија- 
ције. На сектору једног армиског кор- 
пуса разорено Је за последња три да- 
на 75 борнцх кола. У позадини фронша 
јужно од Росчева опкољене су непри- 
јатељске снаге; заробљено Је 20 борних 
кола. На сјеверном сектору источног 
фронта напао Је неприЈатељ без успје- 
ха изоловане тачке. На крајњем сје- 
веру су бомбардоване ваздухопловне и 
поморске базе у предЈелу залива Кола. 
У поморској зони сјеверно од Канин- 
ског полуострва потопљен је бомбама 
један совјетски стражарски бродић.

Као што је јављено у ванредноме 
билтену, напале су формациЈе борбених 
авиона и подморница у Сјеверном Ле- 
деном Мору један велики англо-аме- 
рички конвоЈ, те су униигтиле већи дио 
истога конвоЈ је V саставу од 38трго- 
вачких бродова пловио за Архангелск 
под јаком пратњом непријатељских 
поморских снага, тешких контратор- 
пиљера и корвета. Ратна морнарица 
и ваздухопловство су у сарадњи по- 
топили: акцијом борбених авиона једну 
тешку крстарицу и 19бродова одуку- 
пно 122000 тона, акцијом подморница 
девет бродова од укупно 7.400 тона. 
Током прогоњења остатака конвоја 
успјсло Је подморницама да потопе Још 
четири брода од укупно 24700 шона. На 
таЈ начин је униигтено 32 брода од 
укупно 217.1ООтога.Велики бројамери- 
канских морнара спаиген Је и заробљен 
од стране авиона за поморску помоћ.

У Египту су Боитанци приликом Је- 
дног бесплодног напада на Јужно крило 
њемачко-италиЈанског фронта претрпЈе- 
ли теигке губитке. Над Малтом су 
бомбардовани аеродооми и поморске 
базе. У ваздушним двобојима изгубили 
су Енглези '14 авиона.

На обали Ла Манша бомбардовале 
су далекометне батерије ратне обЈекте 
у предјелу Довера. Лаки њемачки ави- 
они потопила су код Јужне енглеске 
обале Један брод од 10.000 тона. Један 
други брод исте тонаже тешко Је о- 
штећен баченим бомбама. Нземачкс 
ваздухопловне формације су ноћас по- 
ново бомбардовале лучку ц индустри- 
ску зону Мидлсбруга. Запажени су ве- 
лики пожари и тешка разорења.

Пасљедице пада 
севастопољсних утврда ј цифраиа 
Током ванредно огорчених борби 

које су вођене од 7 јука до 4 јула 
ухваћено 97.000 заробљених, мсђу ко- 
јима се налази једак помоћник коман- 
данта армије, заробљено је кли раао- 
рено 468 топова, 26 бсрних кола, 824 
митраљева, 758 бацача бомби, 86 про- 
тивтенковских и 69 противавионсчих 
топова. У овим бројкама није орачунат 
плијен у лаком и тешком пјешадиј- 
ском оружју. Крвави губицн непри 
јатеља су вр.чо велики и крећу се 
између 30.000 и 40.000 лица. Освојено 
је 3.577 оклопљених утврда и других 
утвђених уређаја, међу којима се на- 
лазе и мођне бојне тврђаве „Максим 
Горки" бр. I и бр. 2. Очишђено је 
137.000 мина. Само неколико виших 
официра и комесара могло је да по- 
бјегне, судеђи по изјавама заробље- 
ника. Укупно губици њемачких трупа 
ианосе 872 официра и 23. 739 подо- 
фииира и војника, од којих је нестало 
11 официра и 1780 војника.

Итмијши билтен бр. № 
од 9 јула 1942-ХХ

Главнк стан иплијзкских наоружа- 
них снага јавља:

У зони Ел АламеЈина су италијан- 
ски и њемачки мотооклопњени одреди, 
у борбама крунисаним успЈехом, при- 
силили непријатељске елементе, да се 
Повуку, претрпивши губитке, и осигу- 
рали себи посјед, неколико важних по- 
ложаЈа. Ваздухопловство Је са вели- 
ким формацијама нападало центре 
британске позадине и концентрације 
трупа и сретстава, задавши против- 
нику знатне губитке. У двобоЈима са 
осовинским ловцима оборено Је 8 бри- 
танских авиона.

Наши и њемачки бомбардери су опет 
извели многобројне акције против ба- 
за Микабе и луке. У борби над остр- 
вом Малтом разорено Је десет авиона. 
Један наш авион није се вратио.

На Средоземноме Мору су незнатне 
поморске и ваздухопловне Јединице за 
поморско извиђање, коЈе су биле у 
пратњи једнога конвоја, муњеватом 
брзином локализовале двије неприја- 
тељске подморнице, које Је затим по- 
топио торпиљер Пегазо, под командом 
капетана корвете Франческо Актона.

Немачки мототорпиљери су Јуче из- 
вршили једну срчаму акцају у длизини 
британске обале. Они су пред очима 
обалске страже напали Један енглсски 
конвоЈ који се настоЈао од многоброЈ- 
них бродова под Јаком пратњом. СмЈе- 
лим нападом потопили су њемач- 
ки мототорпиљери 6 нспријатељским 
трговачких дродова од укупно 19.000 
тона, те су се затим вратили у по- 
лазне табе.

Тимошонш препоруна
Маршал Тимошенко је уједној днев- 

ној заповијести, упуђеној совјетским 
трупама, истакао потребу, да се оне 
отцијепе од непријатеља, како би из- 
бјегле опасност да буду опкољене. 
Тимошенко трди, да је то важније и 
од саме одбране територија, те је из- 
јавио да фронт прије свега мора оста- 
ти у континуитету, усљед чега се на- 
међе потреба да се одржавају везе 
са ближњим јединицама. Ово потвр- 
ђује тешки положај у којему се на- 
лазе Руси након огромних губмтака 
у људству претрпљених током једне 
године ратовања.

Интернацмја францусних глорнара
Вијести које стижу из Јужне Африке 

јављају да у земљн и нлдаље траје 
несигурно стање. Преко стотине фран- 
цуских морнара, који су се нашли у 
Јужној Африци, интсрниргно је у кон- 
цетрационим логорима под оптужбом 
да су недо₽ољко критиковали Англо- 
сасе. Још знзчајиију појединост прет- 
ставља чињеница да су се одреди 
урођекичких трупа у Трансвалу отво- 
рено побунили. Ради умирења те по- 
буне позване су енглеске, а не јужно- 
афричке трупе. Сазнаје се да је било 
3 мртва и више рањених.

1тиа№ №№ г Икм
Јапанске трупе које се боре против 

58 чункишке дивизије су недавно, на- 
предујуђи према југу, запосјеле једну 
непријатељску базу, смјештену на је- 
дној ријеци у централноме предјелу 
провинције Кјангси.

Формације јапанских апарата субом- 
бардовале Кјенау у провинцији Фук- 
јен. Сазнаје се из овлаштеног извора 
да су англо-кинеске снаге током ја- 
панског освајачког похода у Бирми 
оставиле на бојишту преко 20.000 
мртвих.

Шемачии билгвн од 9 јула 1942-Х1
Фиреров главни стан јавља:
Продор на јужном сектору источ- 

нога фронта поколебао је одбранбени 
фронт бољшевика западно од Дона 
на ширини од преко 500 км. Њемачке 
и савезничке трупе су дуж цијеле те 
линије у покрету. Моторизоване и пје- 
шадиске формације притискују на про- 
тивника који се повлачи у хаосу. 
Моћне формације њемачког ваздухо- 
пловства посредовале су у копненим 
борбама и гађале непријатељске ко- 
лоне у повлачењу. У предјелу сјеверно 
и сјеверо-заладно од Ориола одбиле 
су њемачке трупе у четвородневним 
борбама непријатеља, који је извршио 
нападе да би олакшао притисак на 
јужноме фронту. Њемачке трупесууз 
помоћ ваздухопловства задале про- 
тивнику знатне губитке. До данас је 
разорено 289 борних кола. У предјелу 
јужно од Росчева, нападнуте су опко- 
љене непријатељске групације и сти- 
снуте на ужем простору. На волхов- 
ском фронту су сломљени нови не- 
пријатељски напади на један истакнути 
положај. Непријатељ је у овим опера- 
цијама претрпио крваве губитке, те му 
је разорено 17 борних кола. Њемачки 
ваздушни напади на Мурманск иза- 
звали су више пожара. Током јуче- 
рашњег дана оборено је 75 совјетских 
авиона; недостају два њемачка апарата. 
Од 23 јуна до 6 јула ивгубиле су со- 
вјетске ваздухопловне снаге укупно 
980 авиона. од којих 837 у ваздушним 
борбама, 99 је оборила противавионска 
артиљерија а два копнене формације. 
Остали су разорени на земљи. У истом 
размаку времена изгубили су Њемци 
на источноме фронту 89 авиона.

У Египту је непријатељ у локалним 
нападима одби ген у јужној зони Ел Ала- 
мејина. Њемачки и италијански борбени 
авиони су у дневним и ноћним напади- 
ма на Малту успјешно погодили уређа- 
је и аеродроме. Током ваздушних суко- 
ба оборено је 11 британских авиона.

Ноћас је британско ваздухоплов- 
ство напало неколико мјеста на обали 
сјеверозападне Њемачке. Цивилноста- 
новништво претрпило је губитке. Обо- 
рена су три нападачка бомбардера.

Код британске обале је једна фло- 
тила њемачких мототорпиљера напала 
један британски конвоЈ и потопила 
шест трговачких бродова од укулно 
19.000 тона; међу њима се налазе и 
два брода цистерне за петролеј. Још 
један је погођен и оштећен, а евен- 
туално и потопљен. У Њемачком 'За- 
ливу су батернје поморске гртиљерије 
и бродови ва обалску и рјечну за- 
штиту од почетка рата обориле 400 
британских авиона. Таком операција 
њемачког взздухопловства против ан- 
глоамериканског конвоја у Сјевероле- 
деном Мору одликовали су се својим 
јунаштвом поручник Бенке и потпо- 
ручник Енеман. Овај посљедњи је на- 
шао Ј*уначку  смрт. Совјетска тврдња, 
да је један њемачки бојни брод тобо- 
же био торпедован потпуно је лажна. 
Бојни брод о којему је ријеч није био 
ни нападнут ни оштећен.

Штамнарија ,Обод* — Цет*а

Њемачни зрачни нмш
На Црноме Мору нападнутн су та- 

кође и јуче трговачки бродови мале 
тонаже, од којих су два потопљена. 
Усљед тешке видљивости нијесу се 
могле развити акције већег опсега. 
Њемачки ловци су сем тога над Фин- 
ским Заливом оборили 3 авиона, који 
су се у пламену стропоштали у море. 
Приликом ваздушних извиђаја је кон- 
статовано да се конвој који је био 
на путу за Мурманск разбио на два 
дијела. Њемачки борбени апарати на- 
стављају са прогоњењем непријатељ- 
ског бродовља. Ловци из пратње су 
оборили 4 противничка авиона.

Италијансни бштн 
бр. ПЗ од 10 јуоа 1942-П

Главни стан кталијанских наоружа 
них снага јавља:

На египатском фронту су у ток\ 
артилеријски двобоји. Лака блиндирана 
сретства су извршила неколико нападг 
у нашој позадини. Уништено је и оне- 
способљено неколико малих камиона 
друге су гађали из митраљеза и запа- 
лили наши авиони. Италијанскн и ње 
мачки ловци су оборили у Африци двг 
британска авиона; 6 њих је оборенс 
над Малтом, гдје је поново бомбар- 
дован аеродром Микаба. Један нац 
авион није се вратио. У источноме ди- 
јелу Средоземнога мора напао је и по- 
топио један наш ваздушни торпиљек 
један непријатељски трговачки брод 
од 5000 тона, који је пловио у кон 
воју под пратњом и превовио борнс 
и моторна кола.

||јм 0МР1МЈ1 м (ммц
У току су велике операције рашчи 

шћавања балканске зоне од комуни 
стичких побуњениччих банди, које опе 
ришу за рачун руских и енглеских 
агената; иедавно су довршене опера- 
ције у источној Босни, гдје су кому 
нисти били организовали главне от- 
порне центре и одакле су ширили своју 
побуњеннчку акцију. Операције су тра- 
јале скоро један мјесец, а у ко/има с> 
углавном учествовале алпинске диви- 
зије Пустерија и Тауриненсе, које су 
још једном докавале вриједност ита- 
лијанских брдских трупа, оперишући 
на ванредно непроходном планннском 
терему, дијелом локривеном снијегом. 
Постигнутм резултати би се дали из- 
разити у сљедећим бројкама: много 
бројне формације су потпуно уништене 
Друге су натјеране у хаотично бјег 
ство, при чему су напустиле на терену 
многобројни материјал, радио-станице 
за везу и знатне количине намирница 
нарочито драгоцјених ва настављањс 
комунистичких герилских борби. На 
самоме сектору једне алпинске диви- 
зије изгубио је непријатељ 1800људи 
које мртвих, које рањених, а које за 
робљених. Тим огромним бројкама нг- 
супрот стоје минимални губитци сг 
италијанске стране. Може се сматрати 
да је Босна на тај начин ослобођеш 
од једног од најпространијих и на; 
опаснијих огњишта побуна, које су с: 
распиривале комунистичком мржњом и 
енглеским влатом у сврху одржаванз 
нереда на Балкану.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Мчнистарство морнарице Сједињеки' 
Дожава објавило |е да је у ш-'ркви сјевернз 
обале Јужве Америке потопљев једав трп- 
вачкн брод средње тонаже.

— Јапааске окупаторске властм су забр: 
лиле у Јужно! Кинн циркулациЈу чунгкинвкс 
долара. Валута ђе моћч да бу.е промијењен 
са оном коју |е издала цевтралаа банка ма°' 
кмншке владе.

— Једна њеиачка подморвица је потомн.^ 
у Караибском мору два тргоначка бродг 
ко|и су восилн британску ваставу.

— На Азорска Острва Је стигао Једав ч.- 
ман са 17 бродоломаца са Једвог брода ко;« 
је пловио под сјеверноамерикавском заста 
вом, и вио потоољен у Атлалском Океав-.

— СЈеверноамерикаиски мнннстар произи
дње |е варедио сопствекицнма моторвмх вс- 
зила да у замЈену за купљени нови матервЈа1 
морају предати нсти нстрошеви ко|и зам]г- 
њују. На та| вачин ће купцк мођи добвЈат" вови материгал само ва освову предетос 
старог. I

— Америкавски живот у рату постаЈе ; 
дава у дав све тежи. Спаког дааа се видв| 
бесковачнн визовн аутомобила, коЈи очакуЈГ 
да добнЈу онмх неколико литара бееаив3 
одређеннх за сваког нутомобнлнсту.


